

450名生态护林员吃上“生态饭”,其中200多人“山上就业,保护生态;一人护林,全家脱贫”;因地制宜发展蓝莓种植,4.5万亩蓝莓绿了山场、富了村民;432名林长守护绿水青山,并通过产业扶贫助推林长制改革……

怀宁县牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,积极落实生态扶贫政策,通过生态护林员选聘、林业产业带动、林长制全覆盖等途径,实现生态扶贫建设有发展、带动脱贫有成效、群众脱贫有增收的效果,为打赢脱贫攻坚攻坚战筑牢了基础。



怀宁县雷埠乡雷埠社区村民在当地的牡丹扶贫基地除草。

点击 DIANJI

### 我市创新林业经营主体融资模式

我市创新林业经营主体融资模式。开展全国首个林长制项目贷款试点,安徽龙成集团获贷29亿元,成为林业经营主体贷款试点“全国第一单”。搭建平台规范抵押担保。实行“平台融资、政府建设、对外承包、分期还贷、企业回购”模式,依托县政府融资平台,由县建投公司对项目融资实行担保,县交投公司作为建设主体,向省农发行申请贷款。外包回购降低融资风险。县交投公司通过对外承包经营方式,将基地、厂房等承包给安徽龙成集团,龙成集团按月归还贷款利息及本金。银行贷款及利息还清后,龙成集团按实际支付成本从县交投公司回购基地、厂房等。政策倾斜惠及市场主体。设定贷款期限15年,前3年为政策宽限期,契合油茶等生物学特性和林业生产经营周期,贷款利率5.34%,同时申报林业贷款财政贴息支持。科技创新提升竞争能力。引进油茶籽“水法”清洁加工技术,建成全国第一条“水法”油茶籽生产线,一期项目年产能3000吨,“龙成一品”油茶籽荣获国际高端健康食用油和橄榄油展览会金奖等5个金奖,公司申报发明专利27个、新型实用专利1个、包装专利3个。“8+3”模式助力脱贫攻坚。采取荒山流转租金、进园务工薪金、承包管理酬金、超产分成奖金、订单种植订金、农副产品售金、贫困户子女助学金、销售额提取扶贫基金和创业就业帮扶、参股分红帮扶、公益捐助帮扶“8+3”模式,带动5000农户脱贫增收,吴伍兵获全国脱贫攻坚奋进奖和全国光彩事业国土绿化贡献奖。 林业

## 生态扶贫 “绿富”双赢

通讯员 檀志扬 文/图

### 450名生态护林员吃上“生态饭”

4月26日一大早,朱能标又像往常一样,脚蹬橡胶鞋,戴上红袖章,手持小喇叭,走向他的森林防火责任区。朱能标是怀宁县平山镇猫山社区一名生态护林员,他十分珍惜这份来之不易的工作,每天除了在路口值守,还要来回十几公里完成巡逻的工作。“感谢党和政府让我当上生态护林员,现在不仅有了稳定收入,更让我找到了自身的价值,为守护林地贡献出自己的一份力量。”朱能标说道。

朱能标是2014年建档立卡贫困户,全家有3口人,他和妻子年纪都偏大,找不到合适的工作,儿子患有帕金森综合征,没有劳动能力,需要常年服药。了解到这一情况后,社区干部鼓励朱能标申报生态护林员,经过审查、上报、选聘等程序,朱能标在2019年5月正式上岗。同时,朱能标一家三口被纳入B类低保,加上生态护林员每年能有4000元工资,还有光伏收益、小额信贷收益、小额信贷入股分红和产业收益等收入,年人均纯收入达到了8000元,从而确保他家2020年能够实现稳定脱贫。

在怀宁县,共有450名生态护林员,其中,像朱能标这样从建档立卡贫困户中选聘出来的生态护林员有200多人。他们每天穿行于山林之中,用汗水守护着

近50万亩山场,并吃上了“生态饭”,达到“山上就业,保护生态;一人护林,全家脱贫”的扶贫目的,实现脱贫攻坚与生态文明建设“双赢”。

除了通过选聘建档立卡贫困人口为生态护林员直接助其脱贫外,怀宁县还建有蓝莓、林果示范等多种经营基地,组织生态护林员和有劳动能力的建档立卡贫困户到基地务工,多渠道增加生态护林员和贫困户的经济收入,推动贫困人口快速稳定脱贫。加强生态护林员队伍建设,一方面守护了青山绿水,一方面推动精准脱贫,怀宁县走出一条既保护生态又利用生态脱贫的双赢之路。

### 4.5万亩蓝莓绿了山场富了村民

4月25日,在怀宁县清河乡金桥村蓝莓基地里,几百亩蓝莓绿意盎然,焕发着勃勃生机。“这里的蓝莓现在开始挂果了,再等个把月就可以采摘了。”金桥村党支部书记汪中杰介绍道。

近年来,金桥村引进芜湖客商投资3000余万元,承包山场近400亩种植精品蓝莓,实现村集体年收入53万元,同时带动本村及周边150名村民就业,达到了山场、富了村民、壮了集体的“三赢”局面。

为将生态优势进一步转化为经济优势,清河乡着力培植特色旅游扶贫产业集群,并通过项目扶持、合作开发、社会众筹等形

式筹集资金,推进和扩大蓝莓基地建设,深度开发太平村笔架山自然和人文资源,打造青年水库休闲度假中心,建设桃花、梨花、银杏观赏、林果采摘与生态旅游结合的小桥尖500亩果园采摘基地,实现“月月有花、四季有果”;鼓励和引导景点周边村的群众利用地理优势,规范发展农家乐餐饮住宿,大力发展服务业,实现转移就业和二次增收。清河乡还把乡村旅游作为推动“一产接二连三”的综合性富民产业,推动乡村旅游和精准扶贫相结合,让村民成为乡村旅游发展的参与者、受益者。

脱贫攻坚,产业先行。怀宁县地处大别山外围余脉,境内多低山、丘陵的地形地貌和土壤偏酸性,是蓝莓的优势产区。作为长三角最大的蓝莓种植区,怀宁县现有蓝莓产业化企业146家,种植总面积突破45万亩。蓝莓种植规模、鲜果产量超过全省一半,初步形成了包括良种繁育、规模种植、预冷保鲜、食品加工等在内的较为完整的蓝莓产业链。目前可采摘的蓝莓基地有8600亩,产量已达5600吨,总产值已达6亿元,其中第一产业收入3.36亿元。同时,怀宁县通过有效地发展模式带动全县贫困户3597户,带动贫困户增收1185万元,户均增收4780元。

### 432名林长守护绿水青山

只要有空,朱训庆就扛着一把砍山刀,穿梭在森林间,晚上回到家,他认真填写巡查日志。朱训庆是怀宁县凉亭乡金鸡村党支部书记兼林长,在他的带动下,当地村民也自发爱护环境、保护资源,因为大家明白:保护好当地原生态资源,做好绿水青山的文章,就是金鸡村的经济财富。

近年来,凉亭乡以“增绿”为抓手,提高绿色质量效益;以“护绿”为重点,筑牢绿色生态屏障;以“富绿”为目的,壮大绿色富民产业;以“活绿”为手段,创新绿色发展机制,推深做实林长制改革。在县乡村三级林长的基础上,该乡将林长制向村民组和农户延伸,村民组组长是该组山场管护的第一责任人;每株古树名木按照属地管理和所有者权益落实管护职责,真正做到“一山一坡、一园一林、一树一木”都有专人管护。同时,该乡划分确定村级林长管理区域和职责范围,并展开了乡域内林下种植、林下养殖等经济情况调查,构建了责任明确、保护有力的森林资源培育保护责任体系。

怀宁县设立林长432人,其中县级23人、乡镇级125人、村级284人,做到横向到边纵向到底的全覆盖,将林长制各项任务分解到每个网格,各项职责



## 直播“带货”助力消费扶贫

今天你“剁手”了吗?看直播了吗?新冠肺炎疫情发生后,线上购物越来越受人们的青睐,直播“带货”也持续升温。截至4月23日,太湖县通过直播“带货”,已累计实现线上销售农产品5033万元。

4月6日至7日,太湖县4位县干走进直播间,化身“带货主播”,为当地农产品“代言”,助力消费扶贫。2天3场直播,共吸引230

万人次观看,累计实现线上销售农产品18717万元。同时,线下团购订单和咨询源源不断,已达成意向采购订单价值327万元。通过直播,当地的鳊鱼、土鸡、山茶油、茶叶、干香菇等农产品进一步为网友所熟知。

“4月7日,我们直播不到半小时,就有20多万人进入直播间观看,最终实现交易额102万元。”太湖县一家食品公司的商务经理余

秀芳介绍,该公司早在去年就已经开始尝试直播,搭建了户外直播基地及室内直播厨房。户外直播基地,搭在公司所建的“田园综合体”里,可看到牛、羊、鸡等的生长环境;直播厨房里,每天直播烹饪时,通过直播来“卖”岛上的风景和农产品。

近年来,太湖县大力发展农村电商,2017年以来多次入选国家电子商务进农村综合示范县。今

年,太湖县抓住电商直播助农的热度,将电商直播常态化。太湖县电子商务公共服务中心已搭建了直播间,接下来还会在全县开展电商直播培训,组建本地直播团队,带动更多村级站点负责人做主播,帮助农户走进直播,让“电商平台+龙头企业+基地+贫困户”的电商扶贫模式,成为贫困户稳定增收的来源。

记者 查灿华 通讯员 吴浩

年,太湖县抓住电商直播助农的热度,将电商直播常态化。太湖县电子商务公共服务中心已搭建了直播间,接下来还会在全县开展电商直播培训,组建本地直播团队,带动更多村级站点负责人做主播,帮助农户走进直播,让“电商平台+龙头企业+基地+贫困户”的电商扶贫模式,成为贫困户稳定增收的来源。

记者 查灿华 通讯员 吴浩

## 创业担保贷款“贷”来及时雨

“如果没有‘创业贷’,现在我的服装店可能就关门了。”4月28日上午,在迎江区绿地小区旁,正在自家服装店里忙碌的黄骏告诉记者。

往年,黄骏的服装店正月初二就开门营业,并且春节前后都是旺季,今年因受疫情影响,服装店一关门就是两个多月。拿着这笔“及时雨”贷款,她从杭州和上海进了一批春夏装,现在生意正逐步恢复。

在我市,像黄骏一样,在“创业



“创业贷”为黄骏解决了燃眉之急,服装店生意逐步恢复,笑容又回到了她的脸上。 记者 常艳

贷”政策的帮助下,开展复工复产和就业创业的事例还有很多。

大观区十里铺村民赵美萍家庭情况特殊,丈夫身体不好,两个孩子都在读书,全家生计主要来源于经营多年的一家美术用品小商店。因受疫情影响,赵美萍家的小店顾客稀少,生意冷清,为此她情绪低落,一筹莫展。

十里铺乡社保所了解情况后,主动上门,宣传“创业贷”政策,并帮助赵美萍申请。当天就审核完成,第三天小店经营状况完成查核,一周后,银行签字放款。

“15万元无息贷款,真是雪中送炭,让我全家有了战胜困难的勇气,我们有信心把生活经营好。”赵美萍说。

十里铺乡社保所就业专干钱

珺介绍,今年以来,为助力受疫情影响的相关行业和人员度过难关,该乡对“创业贷”开辟“绿色通道”,将系统内的多服务流程和项目进行整合,梳理、简化工作程序,压缩办理时限,实现了申请、审核“一站式”到位服务。截至目前,该乡已有7人成功申请“创业贷”,已发放贷款105万元。

记者在市人社部门了解到,创业担保贷款(简称“创业贷”)的贷款对象新增了受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业暂时失去收入来源的个体工商户,并对贷款额度进行了调整,从过去的15万元上调到20万元。截至目前,我市已发放“创业贷”990笔,发放贷款1.38亿。

记者 常艳